Историческая справка о вкладе тружеников тыла дважды Ордена Ленина 4 ГПЗ в становление и развитие производства подшипников на
Самарской земле.
До 1932 года в Царской России и Советском Союзе не имелось собственного производства подшипников, кроме лицензированного производства Шведской фирмы СКФ в Москве. В связи с индустриализацией страны в марте 1932 года в Москве был пущен в эксплуатацию 1 ГПЗ - первый государственный подшипниковый завод.
С началом Великой Отечественной Войны из-за попыток немецкой авиации вывести из строя 1 ГПХ, 22 июля 1941 года Государственная правительственная комиссия приняла решение о рассредоточении подшипникового производства и оборудования 1 ГПЗ в восточные районы СССР - Саратов, Томск, Куйбышев. Большая часть оборудования направлялась в г.Куйбышев для создания 4 ГПЗ, в сентябре 1941 года площадка Линдова городка, расположенного в треугольнике Семейкинского шоссе (Московское шоссе, улиц Мичурина и Луначарского), занятого ранее конной воинской частью, решением Советского правительства была передана дирекции 4ГГО.
На переданной под строительство нового подшипникового завода площадке в 90 гектар располагалось примерно 100 барачных деревянных или кирпичных одно и двух этажных зданий, утопающих в грязи и практически не имеющих необходимых транспортных и энергетических коммуникаций и тепла.
В сентябре и октябре 1941 года на завод в Куйбышев с 1 ГПЗ прибыло свыше 1500 человек и более 1000 единиц оборудования.
Прибывшие из Москвы люди с семьями размещались в этих корпусах в основном в углах вдоль стен, разделяясь по возможности простынями. В корпусах не было эл. проводки, ламп не было даже лопат и метелл для уборки оставшейся грязи и мусора. Кухонь и печек не было, пища готовилась на кострах во дворе. Семьи оставались на производственных площадях завода почти до 1950 года.
Началось создание цехов и участков, монтаж оборудования.
Из приехавших рабочих и ИТР были сформированы такелажные и строительные бригады, группы по проектированию завода. Все разгрузочные, погрузочные и монтажные работы производились практически вручную, т.к. не было кранов, лебедок. Начали приспосабливать помещения конюшен под цеха, заливать полы бетоном под станки, мостить дорожки из битого кирпича и булыжника, мостились дорожки из досок.
Строительные работы и монтаж оборудования осуществлялись в тяжелейших условиях, не хватало эл. энергии не было необходимого инструмента, для обогрева жгли костры и т.д. Но были золотые работники советские люди, труженики тыла не жалея здоровья и сил преодолевали эти трудности - все для победы, все для фронта.
21 ноября 1941 года была собрана и отправлена на Челябинский танковый завод первая партия роликовых подшипников в количестве 3000 штук.
21 ноября 1941 года считается днем пуска 4ГПЗ в г.Куйбышеве и началом производства подшипников на Самарской земле.
С пуском производственных цехов выявилась неукомплектованность кадрами, которые стали пополняться за счет молодежи города и села в возрасте от 14 лет до 18 лет и женщин. Они в значительной степени вынесли на своих плечах трудности военного времени и тяжелые условия жизни и работы в Линдовском городке. Особенно следует отметить работу подростков, которые стояли у станков наряду со взрослыми и давали около 30% всего выпуска подшипников.
Рабочий день в войну был 11 часов, многие работали 16-18 часов, питание было недостаточным, жилищно-бытовые условия крайне тяжелые.
Честь коллектива, честь заводской марки 4 ГПЗ стали знаменем трудового коллектива и выражались в его стремлении обеспечить задание правительства по выпуску подшипников.
Особую роль в организации патрического движения по обеспечению выпуска подшипников для фронта стали фронтовые и молодежно-комсомольские бригады, которые соревновались непосредственно на участках цехов и которые брали на себя повышенные обязательства по выпуску продукции и с честью их выполняли.
К февралю 1942 года из Москвы в Куйбышев было эвакуировано около 2700 рабочих и ИТР с семьями и около 3500 станков.
С октября 1941 года по декабрь 1942 года коллектив завода своими силами выполнил следующий объем работ:
· установлено и смонтировано 2800 единиц оборудования;
· произведены строительные работы по переустройству 60 корпусов под цеха
с укладкой около 10000 кубометров бетона и 20000 кубометров леса;
· уложено 16000 метров э\кабелей, 40000 метров трубопроводов, произведено
до 20000 кубометров земляных работ.
В ноябре и декабре 1941 года в труднейших условиях было выпущено 62000 подшипников, а за 1942 год - 10,4 млн. подшипников. Потребность промышленности в подшипниках для выпуска боевой техники была полностью обеспечена.
Почти 50 млн. подшипников выпустил 4 ГПЗ за годы войны. Около 5000 подшипниковцев - тружеников тыла награждаются медалью «За доблестный труд в ВОВ». Среди них свыше 500 тружеников тыла, которые сегодня являются членами нашей Первичной общественной организации «ШАР» (бывшей 4 ГПЗ).
Сотни подшипниковцев сражались и на фронтах войны, Многие из них уходили на фронт добровольно, в том числе слесарь инструментального цеха Иван Ледаков, который получил звание Героя Советского Союза за форсирование Днепра и после ранения вновь вернулся в инструментальный цех завода. На заводе после войны трудились 4 (четыре) Героя Советского Союза.
В честь подшипниковцев, павших на фронтах Великой Отечественной Войны 9 мая 1970 года на 4 ГПЗ был торжественно открыт Памятник павшим
(Солдат и мемориальная доска с именами павших), сооруженный на средства трудящихся завода.
Указом от 23 января 1943 года Верховный Совет СССР награждает коллектив завода Орденом Ленина «За образцовое выполнение заданий правительства по производству подшипников для нужд обороны» и медалями. Четырем работникам завода присваивается звание лауреатов Сталинской премии. В августе 1942 года 4 ГПЗ впервые вручается Красное Знамя Государственного Комитета Обороны, которое осталось на заводе навсегда: сначала до конца войны, а затем было передано на постоянное хранение.
Труженики тыла - подшипниковцы не только самоотверженно трудились в время ВОВ.
Уже с 1944 года велась работа на перспективу. После окончания ВОВ коллектив завода вплотную занялся техническим перевооружением.
За досрочное выполнение заданий пятилетних планов, успешное освоение производства новых конструкций подшипников и достижение высших технико-динамических показателей 4 ГПЗ был награжден в 1967 году переходящим Красным Знаменем Совета Министров СССР и ВЦСПС, а в 1971 году - вторым Орденом Ленина.
Дважды Ордена Ленина Четвертый Государственный подшипниковый завод, динамично развиваясь, стал флагманом подшипниковой промышленности страны, крупнейшим заводом не только в СССР, но и в Европе.
1074 труженика завода награждены орденами и медалями Советского Союза, 3 работника получили звание Героев Социалистического труда, 7 стали лауреатами Государственной премии.
К 1990 году 4 ГПЗ изготавливал пятую часть всех подшипников страны по количеству и 40% по номенклатуре от 1 до 600 мм, а по весу от 0,1 грамма до 100 кг штука, комплектуя ими изделия, примерно для 4 тысяч предприятий страны, а также экспортируя подшипники в 40 стран мира. Выпускалось более 200 миллионов подшипников в год.
На заводе работало свыше 30 тысяч высококвалифицированных рабочих и специалистов. Производство 4 ГПЗ отличалось высоким уровнем механизации рабочих и автоматизации, было укомплектовано высококлассным оборудованием, в том числе собственного станкостроения и приборостроения.
4 ГПЗ являлся высокорентабельным и прибыльным предприятием, что позволило совершенствовать технический уровень производства, обеспечивая высокий уровень качества, вводить в строй новые производственные мощности и заниматься социально-бытовыми вопросами: строить новые дома, ввести в строй Дворец Культуры, профилакторий, стационар, поликлинику, машиностроительный техникум, турбазу «Каменное озеро», 10 детских садов и комбинатов и другие объекты.
Завод постоянно занимался развитием своей производственной базы, созданием новых филиалов:
•
В начале апреля 1942 года на базе Самарского железнодорожного ремонтного
завода организован Филиал 4ГПЗ по выпуску роликовых подшипников для
танка Т-34. В апреле 1946 года этот Филиал преобразован в самостоятельный
завод 9 ГПЗ (ныне ОАО «СПЗ»).
· В1954 году на  18 км Московского шоссе был построен филиал по
производству специальных мелкогабаритных приборных подшипников для
приборов управления    и наведения и других потребностей, (ныне ОАО
«ЗПП»)
· В   1967-1970гг.   Был  запущен   в  действие  корпус   «А»   -  филиал  по
производству специальных авиационных и ракетных подшипников (ныне
ОАО «ЗАП»)
· В   80  годах  построен  и  запущен  заготовительно-складской  филиал  в
Зубчаниновке (ныне предприятие по выпуску Coca-Cola и завод по сборке
импортной с\х техники).

В 1993 году 4 ГПЗ преобразован в акционерное общество открытого тапа - Самарскую подшипниковую корпорацию АО «ШАР» (АО СПК «ШАР») с уставным капиталом в 814 млн. рублей (в новых ценах). Более 28 тысяч работников 4 ГПЗ стали акционерами СПК «ШАР».
К середине 1995 года из-за глубоко финансового и производственного кризиса объемы производства и численность работающих сократились в 7-10 раз, 18 мая 1998 года собрание акционеров СПК «ШАР» принимает решение о выделении из его состава четырех самостоятельных дочерних предприятий, К которым переходит примерно 2\3 доли уставного капиталла СПК «ШАР». А 1\3 со всеми ранее накопленными долгами в размере примерно 200-250 млрд.рублей остается на балансе СПК «ШАР», на котором вводится арбитражное управление (Ракитин СВ.), деятельность которого сводится к распродаже оставшегося на СПК «ШАР» имущества и активов для расплаты с арендаторами.
В настоящее время из 4 дочерних предприятий бывшего СПК «ШАР» продолжают производить подшипники только два:
· ОАО «Завод авиационных подшипников» (ОАО «ЗАП»)
· ОАО «Завод приборных подшипников» (ОАО «ЗПП»).
Дочернее предприятие ЗАО «Самарский подшипниковый завод»-4 (ЗАО «СПЗ-4»), расположенный на основной площадке в 30 га бывшего 4 ГПЗ, в 2006 году прекратил производство подшипников в связи с решением Совета директоров акционеров о застройке этой территории в центре Самары жилыми, торговыми и развлекательными сооружениями.
Часть выпуска подшипников номенклатуры ОАО «СПЗ-4» перешло на ООО «СПЗ-4» (Безымянка), где производится только их сборка из готовых деталей, поступающих из Китая. Ремонтно-подшипниковый завод (ОАО «РПЗ»), ранее располагавшийся на улице Обороны,8, прекратил свое существование.
В настоящее время освоением площадки бывшего ОАО «СПЗ-4» занимается генеральная дирекция ООО «САМАРА-ЦЕНТР».
Первичная общественная организация ветеранов войны и труда «ШАР» в настоящее время объединяет ветеранов войны и труда бывшего дважды Ордена Ленина 4 ГПЗ в количестве 1037 человек, в том числе: 87 участников ВОВ; 512 ветеранов ВОВ - тружеников тыла; 405 ветеранов труда 4 ГПЗ.
Совет ветеранов «ШАР» считает важным и необходимым для сохранения памяти поколений о героических тружениках тыла дважды Ордена Ленина 4 ГПЗ, которые положили начало производству подшипников и на Самарской земле, соорудить на территории ООО «САМАРА-ЦЕНТР» (бывшей основной площадке 4 ГПЗ) мемориальный Памятный знак в их честь.
Принципиальное согласие руководства ООО «САМАРА-ЦЕНТР» (Генеральный директор Густайтис СБ.) и районной администрации получено.
Совет ветеранов «ШАР» просит Управление по вопросам культуры и организации досуга населения г.о.Самара рассмотреть ходатайство ООО «САМАРА-ЦЕНТР» о сооружении на его территории мемориального сооружения - Памятного знака в честь героических тружеников тыла 4 ГПЗ и включить его в повестку ближайшего заседания Комиссии по увековечиванию памяти исторических событий г.о. Самара для рассмотрения и получения поддержки этого ходатайства.
Приложение к исторической справке
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Короткая справка о Памятном знаке в честь героических труженноков тыла 4 ГПЗ.
2. Две книги № 1 и № 2 "Жизни прожить ..." Евгения Астахова о становлении и развитии
производства подшипников на 4 ГПЗ в годы ВОВ и послевоенный период.
3. Два ордена Ленина и Красное Знамя, которыми награжден коллектив 4 ГПЗ, переданы
нашей ветеранской организаций на вечное хранение ОАО "ЗАП" и находится в музее
завода.
